

# “电力看行业”数据产品完成首单交易

盘活“沉睡”电力数据，实现对行业态势的实时洞察与科学研判

近日，国网青岛供电公司创新开发的“电力看行业”数据产品已通过青岛市公共数据运营平台和大数据交易平台完成首单交易。这笔交易的达成，不仅意味着“沉睡”的电力数据被成功“唤醒”为可流通的市场资产，更标志着国网青岛供电公司实现了电力数据资产化运营“采集—治理—建模—产品—登记—交易”的全链条正式贯通。此前，该数据产品于去年9月通过青岛市公共数据运营平台和大数据交易平台顺利完成数据集确权登记、数据产品合规登记。

## 构建数据底座 创新开发产品

电力数据具有覆盖面广、实时性强、关联度高的独特优势，是洞察行业运行态势、助力经济高质量发展的重要“晴雨表”。随着能源结构转型与电力

市场化改革深化，传统运营模式已难以应对电网波动性加剧、调度复杂性提升等挑战。

“电力数据作为能源领域核心的生产要素，其资产化运营是顺应行业变革、破解发展难题的必然选择。”国网青岛供电公司数字化部凌霄表示。为此，该公司构建了标准化、高可信度的重点行业电力分析数据集，并在此基础上，聚焦政府决策、行业监管与企业经营需求，创新研发“电力看行业”数据产品。该产品依据国民经济产业分类，整合各行业日电量、运行容量等核心数据，构建起用电增长指数、规模增长指数、电力景气指数三大指标，分别对应行业用电较同期的发展态势、特定行业规模变化及企业生产活跃度，从而精准刻画汽车制造、住宿餐饮等行业运行画像。

这一产品不仅可助力工商业电力市场动态监测、经济景气分析和企业能

效管理与节能服务，还能为绿色金融、碳资产开发与交易等新兴场景提供数据支撑，实现对行业态势的实时洞察与科学研判，为相关政策制定和资源配置提供可靠依据。

## 首单交易落地 深挖数据价值

本次数据产品交易由数据集团通过青岛大数据交易中心平台进行撮合交易，为意向方提供“电力看行业”数据分析服务。“该产品能清晰反映各行业的生产用能水平和经营情况。以汽车制造业为例，企业主要集中在即墨、胶州和西海岸新区，自去年6月以来用电量持续增长，显示出该行业的繁荣发展态势。”产品开发人员孙雨欣介绍。“电力看汽车制造业”专项报告可详细解析近一年该行业发展趋势，为使用方提升业务效益提供数据支撑。

当前，国家正加快构建数据基础制度体系、推动数字经济与实体经济深度融合。开展电力数据资产化探索，是响应国家数据要素市场建设要求的重要举措，为实现2030年能源系统数据要素潜能激活目标奠定基础，有助于供电企业从电能供应商向综合能源服务商转型，催生多元增值服务模式。

国网青岛供电公司已完成重点行业电力分析数据集的资产确权登记与“电力看行业”数据产品的合规登记，明确了数据资产的权利归属、使用范围和流转规则。未来，国网青岛供电公司将持续深化电力数据治理，丰富数据产品体系，拓展数据交易场景，推动电力数据与政务、金融、气象等领域融合应用，让电力数据资产在服务经济社会发展中释放更大价值。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

# 学生“打公交”上学 家长点赞“真贴心”

青岛巴士“六进”联创定制服务破解学生出行难题，驾驶员成“贴心叔叔”

近日，青岛第二实验初级中学的学生家长将一面印有“一路护航学子行 万分诚意公交情”的锦旗送到公交市南七分公司工作人员手中。这一温馨场景，不仅见证了一段持续两个多月的暖心接送故事，更是青岛巴士深化“六进”工作、拓展定制服务新领域的生动实践，展现了公交企业聚焦合作共赢、拓宽服务与增收路径的创新探索。

## 一通电话背后的民生期盼

去年，公交集团市南巴士公司深入推进“六进”工作，要求各基层党支部主动走出去，倾听民声、对接需求。市南巴士七分公司在落实“进学校”要求、主动走访辖区单位的过程中，敏锐地了解到青岛第二实验初级中学部分学生家庭面临的现实困难。

去年9月，在一次常态化走访联络后，该公司接到了一通特殊的咨询电话。电话那头，学生家长的语气中透着焦急与期待。“我们通过热线了解到，部分学生住得比较分散，家长每天接送孩子耗时费力，早晚高峰学校周边交通压力大，也存在安全隐患。”该公司党支部副书记曲永亮回忆。在尝试多种方式仍感不便后，家长们抱着试一试的想法，询问能否提供包车接送服务。

了解家长们的实际困难后，该公司主动与学校开展党支部联创共建，共同研究解决学生出行难题。这一提议得到了校方的积极响应。双方迅速搭建共建平台，成立了由党员骨干组成的专业工作小组。在共建框架下，难题解决进入“快车道”。工作小组多次召开联席会议商讨方案：公交方面发挥专业优势，提出利用个性化公交服务的思路；学校支部则负责精准收集学生居住分布、时间需求等信息。经过充分论证，双方决定以“点对点”定制包车作为突破口，并将该项目确立为联创共建的首个落地项目，明确了“组织共建、难题共解、服务共享”的目标。

## 精准服务诠释“美好出行”

在多方共同努力下，去年10月21



16名初中生“打公交”上下学。公交供图

日，这辆承载着组织关怀与民生期待的“护学专车”正式上线。每天清晨6时30分，公交车准时从福州路北小区发出，沿精心规划的路线，经停福岭小区、合肥支路南站等约定站点，最后抵达劲松五路银川西路站。这里距离学校仅约300米，孩子们可轻松步行入校。18时20分，专车又会准时出现在学校附近站点，将孩子们沿原路平安送回各小区门口。

这趟专车每天固定接送16名学生，成为他们求学路上风雨无阻的“移动校车”。为确保服务品质，公司特别选派责任心强、服务细致的驾驶员管涛担任专职司机。管涛充分发挥党员先锋模范作用，不仅是稳驾慢行的好司机，更成了孩子们眼中的“贴心叔叔”。他发现初中生偶尔会将随身物品遗落在车上，便养成了每趟行程后仔细检查车厢的习惯，将拾到的物品妥善保管，并于次日亲手交还。这些细微之处的关怀，通过孩子们的口口相传，深深打动了家长。

## 运行以来好评如潮

专线运行两个月来，效果显著，好评如潮。家长们感触最深的是“解放”：从每日两次的接送奔波中解脱出来，节省了大量时间和精力，通勤压力骤减，家庭生活安排更加从容。孩子们也因专车定时定点发车，培养了更强的时间观念，早晨起床磨蹭的情况明显改善。

“真是解决了我们的大难题！没想到公交公司这么贴心，党支部牵头办事情实在、高效！”前来赠送锦旗的家长代表动情地说。此次成功实践，是青岛巴士推动“六进”工作走深走实、促进党建工作与生产经营深度融合的典型案例。

公交市南公司党委书记、董事长白镇昆表示，下一步将系统总结经验，形成可复制、可推广的工作方法，并探索与更多学校、社区建立共建关系，围绕“一老一小”等重点群体的出行需求，开发更多定制化、响应快的公交服务产品。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

## ■相关新闻

# 主题车厢年味浓 手写福字传心意

本报1月6日讯 马年春节临近，公交隧道八分公司316路线上，一辆由驾驶员于军精心布置的新年主题车厢正式亮相，让这条串联栈桥、八大关、五四广场等18处城市地标的“流动风景线”，成为传递佳节祝福的移动驿站。

走进于军驾驶的316路公交车，浓浓的年味扑面而来。车顶悬挂着“新春大吉”的红色拉花，车窗上贴着“年年有余”“五福临门”“事事如意”等寓意吉祥的装饰贴纸，扶手旁系着的红色卡片写满了“新年快乐”的暖心祝福，每一处细节都透着巧思。于军一边整理拉花一边介绍，这些装饰都是他利用休息时间精心挑选和布置的。

作为青岛公交贯穿“沿海一线”的标杆线路，316路全程36.8公里，途经栈桥、鲁迅公园、中山公园等多个景点，既是市民通勤主干线，也是热门旅游观光线。行驶至中山公园站时，于军从随身携带的红色纸袋里取出刚写好的福字，递给上车的老年乘客：“阿姨，送您个福字，祝您马年吉祥！”接过福字的张女士连连道谢：“这车里布置得像家一样温馨，还能收到手写福字，太有心了！”

从事驾驶工作多年的于军，始终以细致服务赢得乘客好评。此前，他因在礼让斑马线时与行人的温暖互动，受到市民点赞。“车厢是城市文明的窗口，马年到了，我想让大家一上车就感受到过年的团圆气息。”于军说，这些福字都是他利用业余时间练习书写的，希望能传递公交人的诚挚祝福。公交隧道八分公司党支部副书记殷鹏表示，主题车厢是公司“诚载美好”服务理念的生动体现。近年来，316路先后推出“我爱青岛”“礼让斑马线”等特色主题车厢，让十米车厢成为展现城市温度的窗口。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）